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Die Abbildung zeigt das Logo eines Geschafts flir Anglerbedarf. Die obere Spitze der
Schwanzflosse des Fischs liegt auf der Wasseroberflache; die Strecke zwischen oberer
und unterer Spitze der Schwanzflosse steht senkrecht zur Wasseroberflache.

Bei Verwendung eines geeigneten Koordinatensystems kann die untere Begrenzungsli-
nie des Fischs mithilfe der in IR definierten Funktion u: x+— %x?’ , die obere Begren-
zungslinie mithilfe der in IR definierten Funktion v:Xx— %xz -(4 - x) beschrieben und
die Wasseroberflache durch die Gerade mit der Gleichung y =% dargestellt werden.

a Zeigen Sie, dass
+ die Graphen von u und v nur die Punkte P(0]0) und Q(%I%) gemeinsam haben;

¢ V'(x)= —%xz +2x ein Term der ersten Ableitungsfunktion von v ist.

' verwendete Abkiirzungen: AG/LA (A1) - Analytische Geometrie/Lineare Algebra (Alternative A1),

AG/LA (A2) - Analytische Geometrie/Lineare Algebra (Alternative A2)

2020_M_grundlegend_B_Analysis_ WTR_1.docx




I Q] : ' \ " 1 Aufgabe

b Weisen Sie nach, dass der Punkt Q ein Extrempunkt des Graphen von v ist, und ge- 3
ben Sie die Art dieses Extrempunkts an.

c Beurteilen Sie die folgende Aussage: 3

Fiir jeden Wert von x e ]O; %[ ist die Steigung des Graphen von v gréRRer als die
Steigung des Graphen von u.

d Die Ausdehnung des Fischs in y-Richtung betragt %. Ermitteln Sie damit die Aus- 5
dehnung des Fischs in x-Richtung.

(zur Kontrolle: Die Ausdehnung in x-Richtung betréagt % .)
e Berechnen Sie den Flacheninhalt der Schwanzflosse des Fischs. 3

f Bezeichnet man die Lésung der Gleichung v(x) =% fur 0 <x S% mit x, und die L6- | 5
sung der Gleichung u(x) :% mit X, , so ist der Wert des Terms

X4 Xy
I(v(x)—u(x))dx+ j (%—u(x))dx

-1 X4
die Lésung einer Aufgabe im vorliegenden Sachzusammenhang. Formulieren Sie
eine passende Aufgabenstellung und beschreiben Sie die Bedeutung der beiden In-
tegrale im Zusammenhang mit der Aufgabe.

Das Logo des Geschéfts soll verandert werden. Flir die obere Begrenzungslinie des
Fischs wird weiterhin die Funktion v verwendet. Die untere Begrenzungslinie jedoch soll
anstelle von u mithilfe einer anderen der in IR definierten Funktionen u, : X = %k-x3 mit
k >0 beschrieben werden. Der gemeinsame Punkt der Graphen von u, und v, der die
x-Koordinate % hat, stellt die Kopfspitze dar.

g Weisen Sie nach, dass die x-Achse fir alle Werte von k Tangente an den Graphen 3
von u, in dessen Wendepunkt ist.

h Bestimmen Sie, wie der Wert von k gewahlt werden musste, damit die Ausdehnung 4
der Schwanzflosse in y-Richtung % betragt.

i Die Graphen von u, und v schlielen mit der Strecke zwischen oberer und unterer 4
Spitze der Schwanzflosse jeweils einen Winkel ein. Fir einen Wert von k sind die
beiden Winkel gleich groR. Prifen Sie, ob die Kopfspitze flr diesen Wert von k ober-
halb der Wasseroberflache liegt.
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Erwartungshorizont

Der Erwartungshorizont stellt fiir jede Teilaufgabe eine mogliche Losung dar. Nicht darge-
stellte korrekte Losungen sind als gleichwertig zu akzeptieren.

BE
ale u(x)=v(x)<:>%x3 =—%x3 +x2 @%xz -(x—%)=0®x=0vx=% 5
64
u(0)=0, u( ) 27
+ Mit v(x ):—%x3 +x% ergibt sich v'(x) =-3x%+2x.
b|v'(x)=—3x+2 3
Es gilt v ( ) 0 und Vv’ (%)<0 d. h. Q ist Hochpunkt des Graphen von v.
c | Die Aussage ist falsch. 3
Begriindung: Mit u’(x) = %xz ergibt sich v'(2)=1< § =u'(2).
d|Fur die y- Koordlnate der unteren Spitze der Schwanzflosse ergibt sich ﬁ—% —%. 5
Mit u(x)=—4 < x> =—1< x =1 ergibt sich fiir die Ausdehnung in x-Richtung
8 _ 11
T+3=3
3

* - opon (- )an- 10 30T, -3

f | Aufgabenstellung: Bestimmen Sie den Flacheninhalt des dunkelgrau markierten Teils | 5
des Fischs.

Beschreibung: Die Werte der Integrale sind die Inhalte der Flachen, die der Graph
von u mit dem Graphen von v sowie den Geraden mit den Gleichungen x =-1 und

X = X4 bzw. mit der Gerade mit der Gleichung y :% sowie den Geraden mit den Glei-
chungen x =x,; und x = x, einschlief3t.

d|Der Wendepunkt des Graphen von u, ist (0]0). Mit uj (x) =%k-x2 ergibt sich 3
u (0)=0.

hlu(-)=3-3e-gk=-F k=2 .

IR 4
Ull<(_1)=%<:>%k=11—1<:>k=%—2
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3 Standardbezug

Teilauf- BE allgemeine mathematische Kompetenzen Anforderungsbereich
gabe K1 K2 K3 K¢ | K5 | K6 I I m
a 5 I X
b 3 I I X
c 3 I Il Il I X
d 5 I Il I I I X
e 3 I I I X
f 5 1 1] Il I Il X
g 3 I X
h 4 Il I I I X
i 4 1 1] I I X

4  Bewertungshinweise

Die Bewertung der erbrachten Prifungsleistungen hat sich fiir jede Teilaufgabe nach der am
rechten Rand der Aufgabenstellung angegebenen Anzahl maximal erreichbarer Bewer-
tungseinheiten (BE) zu richten.

Flr die Bewertung der Gesamtleistung eines Priiflings ist ein Bewertungsraster? vorgesehen,
das angibt, wie die in den Prufungsteilen A und B insgesamt erreichten Bewertungseinheiten
in Notenpunkte umgesetzt werden.

2 Das Bewertungsraster ist Teil des Dokuments ,Beschreibung der Struktur®, das auf den Internetseiten des 1QB
zum Download bereitsteht.
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